

El Castellano



Redacción y Administración: Santander, 20 y 22
Teléfono: 1041; 1995.—Agencia: 1041, 1042
DOB EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIÓN: 10 pesetas mensuales
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales
EN LA PROVINCIA: 12 pesetas mensuales
EN EL EXTERIOR: 15 pesetas mensuales
VENDA DE UN NÚMERO: 10 pesetas
AÑO: 1937
REPARTIDOR: PRENSA DE BURGOS

Se devolverán al agro para mejorar la vida campesina parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Continuaron ayer las operaciones en el frente de Vizcaya, llegándose hasta las inmediaciones de Elorrio

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de Información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las veintidós horas del día 23 abril.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—Han continuado las operaciones siguiendo la progresión de nuestras fuerzas que han ocupado las alturas de Osubieta, Menaya, Catategui y ermita de Santa Catalina. Se ha llegado a las inmediaciones de Elorrio, que queda a un kilómetro de nuestras posiciones, completamente dominado.

Ha quedado ocupada la Peña de Udalá y dominada completamente la carretera de Mondragón a Villarreal. Se han visto gran cantidad de automóviles en huida hacia Durango.

Frente de Asturias y León.—En un ataque enemigo en el sector de Otero, han dejado 12 muertos en nuestro poder.

Frentes de Madrid, Avila y Soría.—Sin novedad, con tiroteos.

EJERCITO DEL SUR

Frente de Granada.—En el sector de Orjiva se han causado al enemigo numerosas bajas al intentar llevar a cabo un ataque sobre nuestras posiciones.

Se han pasado a nuestras filas en distintos puntos de los frentes 26 milicianos con armamento y 46 paisanos sin él.

Carecen de fundamento las fantásticas noticias emitidas por radios rojas en sus partes oficiales tales como voladuras de puentes, deserciones de compañías enteras y otras fábulas por el estilo.

Salamanca 23 de abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Manifestaciones patrióticas y millares de felicitaciones y adhesiones al Generalísimo Franco

Larache.—La Jefatura comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las JONS eleva a V. E. su más ferviente adhesión de todas las camisas azules de esta región de Larache, henchidas de entusiasmo y patriotismo dispuestas como un solo hombre en defensa patria a unirse a sus camaradas del frente y le envía como jefe supremo su respetuosa felicitación por el decreto que une a todos los españoles, para hacer una España grande y libre, bajo la clarividencia del Caudillo del que esperamos sus órdenes.

Arriba España! Viva España! El jefe local, Sánchez Guerrero.

Calatayud.—Se ha celebrado una grandiosa manifestación patriótica, en la que la multitud aclamó la unificación de las milicias y decidió elevar al Generalísimo un telegrama de respetuosa adhesión e incondicional obediencia.

Tudela.—Acaba de recorrer las calles de la ciudad una manifestación como merecido homenaje al patriótico y españolísimo decreto de su excelencia, el Generalísimo Franco, unificando, bajo su acertado mando, las milicias de Requetés y de Falange, reiterándole en nombre de amor, incondicional adhesión.—Los jóvenes milicias, su entusiasta e ineludible jefe local, Jesús Vacey y Ramos Arregui.

Zaragoza.—El delegado local de las JONS ha enviado al Generalísimo el siguiente telegrama: Brazo en alto, con emoción falangista el corazón y con la mirada en alto, donde vislumbramos los albores de la España imperial, una, grande y libre, dieciocho mil obreros zaragozanos, integrando los Sindicatos de Industria y Comercio, afectos a esta central obrera, sindicalista, le saludan al grito de ¡Arriba España!

Salamanca.—Entre los muchos telegramas que llegan de los frentes, felicitando al Caudillo por su decreto de unificación, damos concreción legal a una realidad de comunión que existía en las trincheras, donde se combatía, merecía destacarse el espíritu de las milicias de voluntarios de Santiago, que combaten en el sector de Huesca.

«El capitán jefe en nombre fuerzas componen estas milicias bajo la cruz del Apóstol, desde principio movimiento», acudidos por vuestra excelencia, estos voluntarios de diversos motivos ideológicos que luchan desde entonces en primera línea, me encargan reiterar nuestra inquebrantable y fervorosa adhesión, ante decreto unión milicias, sintiéndonos orgullosos por haber interpretado el pensamiento de V. E., hoy convertido en realidad, ¡Arriba España! ¡Viva España!

Salamanca.—Se ha recibido el siguiente telegrama: Reciba S. E. el Generalísimo Franco mi felicitación efusiva discurso y ofrecimiento incondicional realización programa patriótico.—Pedro Rodríguez.

Salamanca.—Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha telegrafado el siguiente mensaje, desde el pueblo de Priego: «Completamente identificados con su grandioso discurso. Verbo elocuente de España Tradicionalista e Imperial, que, como buena nueva, anuncia a todos españoles de esta ciudad de Priego, hace protestas juramentos ante Dios y la Patria, manifestando que su inmensa mayoría se man tuvo siempre fiel a esos sagrados principios, abominando de aquel hombre maléfico que, como espíritu del mal, surgió de esta ciudad para infundir de España, presidiendo la nefasta república y, como engendro, un hijo rojo, justo castigo y consecuencia de estas falsas doctrinas. Por ello, Excmo. Sr. es grande alegría y entusiasmo esta ciudad viene expresados en su discurso ges

los altos ideales de España, con seguridad de realización.

Reciba nuestra entusiasta adhesión ¡Viva España! ¡Arriba España!»

Pamplona.—El Jefe Provincial del Sindicato Español Universitario, ha felicitado al Generalísimo, demostrándole la adhesión, mas entusiasta y felicitándole por el pensamiento de su discurso.

Salamanca.—De Estella y de todos los pueblos de los alrededores se han recibido numerosos telegramas de los que merece destacarse el firmado por Delmo Ricarte y Ruiz de Alda, que dice así:

«Falange Estella, nombre de mil afiliados vibra entusiasmada unión milicias, pidiendo Justicia implacable traidores. ¡Arriba España!»

Valladolid.—El Presidente de la Junta Carlísta, ha comunicado telegráficamente al Caudillo, la celebración de una grandiosa e imponente manifestación de milicias unificadas a consecuencia del Decreto dado por el Generalísimo. La citada Junta Carlísta, en nombre propio y de sus afiliados, se aluda al glorioso Caudillo, salvador de España, y se pone a su incondicional disposición al grito de ¡Viva España!

En la manifestación que tuvo lugar a diecinueve horas tomó parte, incontable público que con banderas y músicas desfilaron por las calles de la población hasta el edificio de la Capitanía general, siendo acogidos, entusiasmados los Tercios de Requetés y de Falange, el Gobernador civil y las autoridades, desbordándose el público en vivas y aplausos a tan patriótica unión oyéndose durante todo el acto constantes muestras de adhesión a Caudillo y a la disposición legal que sella, con forma indeleble, la unión de todas las milicias.

Salamanca.—De la República Argentina se han recibido también muchísimos telegramas del que destacamos uno, cogido al azar y que procede de Rosario de Santa Fé, en el cual se felicita al Generalísimo por su decreto de unificación de las Juventudes Españolas.

Salamanca.—De la Juventud Carlísta de Pamplona y firmado por el Presidente Ángel Elizalde se

ha recibido un despacho en el cual se felicita cordialmente al Generalísimo por haber interpretado con fidelidad el sentir de los españoles y agradeciendo emocionado la reparación pública que el Caudillo hizo de las gloriosas guerras Carlistas. Termina el despacho declarando la adhesión incondicional al jefe del Estado y con el grito de ¡Viva España!

Salamanca.—Entre el montón inmenso de telegramas y despachos que llenan las mesas de la antecámara del Cuartel General a uno le parece estar presenciando el resurgir de la nueva España que, en innumerables testimonios azules felicitan con todo entusiasmo y fino sentimiento Nacional, al Caudillo que en estos momentos dirige, con mano segura y clara inteligencia los destinos de nuestra amada Patria.

Los Jefes de Falange, Delegados y Comisarios de Requetés, presidentes de Renovación y Acción Popular y todas las milicias en un impulso único y unánime llenos de fervorosos entusiasmos envían sus felicitaciones y reiteran su catemiento a la voluntad del Caudillo que es la voluntad de España. Hay telegramas en los cuales se da cuenta de las manifestaciones celebradas en casi todas las poblaciones, ciudades y pueblos. De Roda, Pamplona, Puerto de Santa María, Málaga, Logroño y en toda la Rioja, en Bando, Calatayud, Jerez de la Frontera, Montellano, Fernán Núñez, etc. También se han recibido felicitaciones de Sindicatos obreros y agrícolas, de Asociaciones de Margaritas, de Agrupaciones de Pelayos y Flechas, llenas todas de verdadero fervor patriótico. Las órdenes religiosas, entidades regionales y locales, Cámaras de Comercio e Industria, Asociaciones de la Prensa, Obispos y Cabildos, rectores y Claustros, Colegios de Abogados y Médicos, Cámara de la Propiedad Urbana y Comercio, Círculos Mercantiles, Asociaciones industriales y comerciantes, etc. todo lo que es representación y vida de la nación, acude hoy a la resistencia del Generalísimo para hacer patente su felicitación y reiterarle su incondicional apoyo. ¡Viva España!

A los monárquicos españoles

El jefe del Estado, Generalísimo Franco, con visión certera de la realidad, ha dictado un Decreto encaminado a realizar la unidad moral y material del pueblo español, con una comunidad de destino, una jerarquía y una política, recogiendo así los móviles generosos y patrióticos de la gloriosa revolución triunfante.

Renovación Española y sus hombres, durante seis años de lucha, sin contaminación alguna con el Poder claudicante que llevó a España al borde del abismo, ha propugnado siempre por esa política auténticamente nacional. Y comprendiendo que para lograrla era inevitable la sacudida violenta de España no escatimó esfuerzo alguno. Y en el combate y en la resistencia contra la descomposición y el crimen estuvo siempre en vanguardia con las organizaciones hermanas, Comunión Tradicionalista y Falange Española.

Hoy, Renovación Española, que nació de un gesto de protesta contra fórmulas vagas y que ha sido única y exclusivamente una organización difusora de sanas doctrinas nacionales, de formación doctrinal y patriótica, en cuyos cuadros de mando centrales y provinciales han figurado mentalidades excelso y preparadas, ha de desaparecer en cumplimiento del mandato de la Autoridad Suprema del país, inspirado en el nobilísimo afán de unir a los españoles en apretado haz, en los momentos en que ya se perciben claramente en el horizonte los fulgores de la victoria.

Esta desaparición es gloriosa porque es para la definitiva realización de los ideales que constituyen nuestra única razón de ser. España ha recobrado ya su gloriosa bandera y su «himno». El Decreto del Generalísimo anuncia la posibilidad de instaurar en la Nación el régimen secular que forjó nuestra unidad y su grandeza histórica. Y junto con todo ello y consubstancial con ello, se elabora una España fuerte y unida, socialmente justa y renovada, dentro de las peculiaridades genuinas de su ser.

Por todo ello, como jefe nacional de Renovación Española, me dirijo a todos los monárquicos españoles que hasta el 19 del actual se conservaron en sus filas y a todos los que al estallar el Movimiento vistieron el uniforme de nuestro glorioso Ejército o se incorporaron en las filas de Falange Española y Requeté, a las milicias combatientes de Renovación Española, que eran reflejo fiel de la selección, del valor y del patriotismo que palpitan en nuestra organización, diciéndoles:

Podemos contemplar con orgullo nuestro pasado, porque no tenemos mancha ni contacto impuro de que avergonzarnos y porque hemos sido ferrento del risueño porvenir de España.

La lista de nuestro martirologio encierra los nombres más destacados de la inteligencia, de la sangre, de la economía y de las profesiones. Por España han dado la vida dos príncipes de nuestra dinastía, Calvo Sotelo, nuestro vice-presidente, es el símbolo de la Revolución Nacional; Ramiro de Maeztu, Honorio Maura, Serrano Jover, Albinana, Juan de la Cierva y Codorniu, el inventor del autogiro y sabio de fama mundial, el duque de Fernán Núñez, los Arribe de Ibarra, Placencia, Churrucá, Sainza, Llobregat, González de Cerezo, Carlos y Luis Miralles, Emilio Juncadella, y tantos miles de hombres que en ciudades y provincias figuraban en nuestras filas, han contribuido con su sangre de mártires o de héroes a forjar la nueva España. La voz de nuestros muertos no puede ser olvidada ni por España ni por la Historia.

Finalmente, quedando constituida, una sola organización política, bajo la Jefatura directa del jefe del Estado, y siendo el sano criterio que inspira aquella disposición el de mantener la unidad y la cohesión del pueblo español, los miembros de cada organización provincial y local se incorporarán en la nueva organización de carácter nacional que se crea, sin reserva alguna mental de diferencia y clasificación, pensando que su «misión principal es la de comunicar al Estado el aliento del pueblo y la de llevar a este el pensamiento de aquél, a través de las nuevas virtudes políticas y morales de servicio, jerarquía y hermandad, tal como afirma el Decreto del Generalísimo.

Y ahora para terminar, nosotros que hemos predicado siempre la unidad de España y de los españoles contra la dispersión política, social y religiosa, nosotros que en los días heroicos de la Falange Española la asistimos moral y económicamente, nosotros que hemos luchado, unidos e identificados con la Comunión Tradicionalista durante los

DEL FRENTE DE VIZCAYA

Ya tenemos sof, y como se habrán podido convencer hasta los más obstinados en dudas y recelos, con el buen tiempo ha vuelto la actividad de las columnas de nuestro Ejército, que están operando sobre Vizcaya. Porque en el día de hoy, ese sof que tanto añorábamos, ha alumbrado una de las operaciones más brillantes que ha realizado el Ejército del Norte.

Verdadero alarde de competencia táctica, verdadero derroche de buen arte militar, ha sido esta jornada que comentamos y que nos ha dado la posesión de crestas de la importancia de Memaya y alto y bajo, que son las verdaderas llaves de la posesión de la importante ciudad de Elorrio. Estas crestas, de 642 y 668 metros de cota, fueron tomadas tras de una magnífica preparación aérea y artillera, en dos soberanos empujones que el enemigo no pudo contener.

La ocupación de las alturas de Osubieta, Catategui y ermita de Santa Catalina, dejó libre la carretera de Mondragón a Villarreal por la que no se transitaba desde el mes de agosto. Pero es que, además, otra columna, después de rodear la famosa Peña de Udalá, subió la cresta, y los 200 muchachos falangistas-traditionalistas que la componían, se dieron el gustazo de arrancar la bandera roja que los separatistas y bolchevistas vascos habían clavado en la ingente cumbre, como un afión desafiador, sustituyéndola por la gloriosa bicolor de España.

Fue un momento de emoción inolvidable aquel en que ese puñado de valientes que se tocaban con la boina roja tradicional, y lucían ya la venerable camiseta azul, se abrazaron en magnífica explosión de júbilo por su victoria arrolladora, escuchando después en correcta formación de honor el himno nacional, mientras se traba en el mismo momento que había clavado los enemigos de España, en el cretón rocoso el paño sagrado, rojo y amarillo, enseña gloriosa del Ejército nacional.

Esta victoria y este episodio, tiene además de su parte emocional, un gran valor en el aspecto militar, porque al ocuparse la Peña Udalá y naturalmente, los vértices de la contornada, las posiciones enemigas del sector rojo de Campasar han quedado totalmente rodeadas, así como todos los puestos enemigos situados al Sur de Elgueta, no quedándose más recurso a los rojos allí parapetados que aprovechar el momento propicio de la noche de hoy, para salir de la ratonera en que han quedado metidos, evitando de esta forma el quedarse totalmente copados.

Según las noticias de última hora recibidas, el enemigo evacuó, asimismo, la villa de Elorrio. A la

hora en que transmito estas impresiones, que no expresan con facilidad la alegría natural por el triunfo hoy logrado, nuestras fuerzas siguen avanzando en dirección a Elorrio, encontrándose ya en las proximidades de est poblado, aunque desgraciadamente también avanza la noche, por lo que seguramente no resultará prudente la ocupación de la ciudad, que habrá de dejarse para cuando de nuevo luzca el sol.

Los rojos cañonearon hoy Vergara, causando siete víctimas entre la población civil, las cuales deben sumarse a los nueve muertos y treinta heridos que entre no combatientes produjo el bombardeo rojo de ayer, en la misma población. En el bombardeo de hoy, sobre Vergara, una granada a través de la bóveda de la iglesia, destruyendo un enterramiento antiguo de gran valor artístico y salvándose milagrosamente un cuadro de Rivera y el Cristo de Montañés que se venera en dicho templo.

No quiero omitir un nuevo acto al esfuerzo y pericia de nuestra aviación, singularmente por su admirable y constante trabajo sobre los montes de Inchorta y Elgueta, donde han destruido las fortificaciones enemigas y castigado durísimamente a los que tras de ellas se parapetaban.

Como de costumbre, la aviación enemiga no tuvo a bien comparecer en el terreno de la lucha, sin duda porque habrá estado empleándose, con su acostumbrada bravura, en hacer víctimas inocentes en las ciudades de retaguardia, donde están seguros que no tienen que enfrentarse con nuestros aviadores, pudiendo satisfacer su criminal designio de derramar sangre inocente en la más coharde de las impunidades. Menos mal que para lo que les va a durar.

EL TEBIB ARRUMI

«Es necesario prevenirse contra las habilidades mágicas. Intentarán dividirnos, sembrar cizaña entre los nuestros y no vacilaran para ello en denunciar a los buenos para ver si logran el descredito de la Justicia. Ojamos con exquisita cautela. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos, de un modo sistemático, la penchilla».

(J. Tusquets, en «La Francmasonía, origen de los Patrias»)

El proceder de los anárquicos

La Compañía de M. Z. A. ha tenido conocimiento a través de prensa extranjera solvente, de que el Gobierno marxista ha publicado un decreto para que, con intervención del Ministerio de Obras públicas se puedan utilizar las reservas de las Compañías pignoriarias en el Banco de España, con el fin de obtener las cantidades necesarias para la explotación de las Redes.

A la vista de esa decisión, el Consejo de Administración de M. Z. A. advierte públicamente que las reservas de su empresa constituyen un patrimonio privado de los accionistas, en calidad de beneficios no repartidos; que esto es del dominio público, porque siempre se contabilizaron de modo independiente la explotación y las reservas; que así se reconoció al implantarse el Estatuto ferroviario; que también fue reconocido por ministros socialistas al autorizar dividendos repartidos con cargo a los intereses de tales valores y que los reconocía así como el propio Frente Popular, al autorizar su delegado en la junta de 31 de mayo último que el producto de los valores afectos a las reservas, se utilizase para compensar las pérdidas sufridas por el patrimonio privado y no el déficit de la explotación.

Con tales antecedentes, tan sencillos y notorios que para apreciarlos no se necesita ser técnico en el derecho ni en la contabilidad, sino poseer simplemente el instinto de un elemental respeto a la propiedad ajena, está evidenciado que la medida del Gobierno marxista es un despojo más que se consuma, en la hacienda privada legítima de todos y cada uno de los accionistas de M. Z. A., muchos de ellos de condición modesta.

El Consejo de M. Z. A. advierte que no tolera ese despojo y que se reserva el ejercicio de todas las acciones reivindicativas a que haya lugar y la persecución en su día ante los Tribunales legítimos de cuantos intervengan en tal despojo.

MISIONES

Enviad todos los sellos usados a PP. Misioneros del Sagrado Corazón, Logroño, o al Internado Teresiano.

También pueden remitirse al Centro Católico, Lain-Calvo, o a don Teodoro López, Fernán-González, 3. bis. primero.

seis años de dolores para España, sin zaherir jamás a nuestros afeitos y dando a nuestras relaciones con ellos el tono de señorío y respeto que nos son consubstanciales, gritemos ¡Arriba España! ¡Viva España!

Antonio Golcochea.

Burgos 21 abril 1937.

POMADA CEREO

dura úlcera, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

ARCHICOFADIA DEL SANTISIMO DE SAN COSME

—(0)—

Solemne Viático a los enfermos de la feligresía

Con la solemnidad acostumbra, saldrá el próximo domingo, a las ocho de la mañana, la procesión que para llevar la Comunión Pascual a los enfermos de la feligresía, organiza todo el año la Archicofradía del Santísimo Sacramento, establecida canónicamente en la parroquia de San Cosme y San Damián de esta ciudad.

El itinerario marcado es el siguiente: Calles Concepción, Merced, Plaza de Vega, Calera, San Pablo, Santa Clara, Barrada del Circo, Barrada Casilla, General Mola, Madrid, Plaza de Vega y San Cosme y San Damián.

Es de esperar que, si en años anteriores se adornaron con colgaduras los balcones por las calles del tránsito, este año en que afortunadamente han cambiado las circunstancias para los católicos españoles lo han de hacer, si cabe, con mayor esplendor, rindiendo homenaje al Dios de la Eucaristía.

A este acto están invitados todos los burgaleses.

El Prior.

La directiva de la Juventud Femenina de Acción Católica, de la parroquia de San Cosme y San Damián, ruega a sus asociadas asistan a la comunión de los enfermos que tendrá lugar el domingo 25 del actual, a las ocho de la mañana.

La Junta.

ADORACION NOCTURNA

Todos los adoradores deberán hallarse el domingo próximo, día 25, a las ocho en punto de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Cosme, con el fin de asistir a la administración del Santo Viático a los enfermos, al cual concurre la Sección con bandera.

El secretario, F. Rodríguez.

Relato de un voluntario francés que ha luchado al lado de los rojos en los frentes de Córdoba y Guadalajara

De un gran período francés que si de algo peca es de parquedad en la publicidad de relatos de desertores que en su mayoría han estado en los frentes escaso número de días, extractamos el de este voluntario que primero en el frente de Córdoba, en el que fué herido, y después en el de Guadalajara, ha pasado varios meses. Su historia es la de todos. Obrero de una fábrica, estaba constantemente acuciado por la propaganda comunista con excitaciones constantes y promesas insensatas a las que no supo resistir. «Y no era muy creído», dice—pero no sabía entonces que «L'Humanité» es una pura mentira desde la primera a la última línea. Se alistó en el Ejército rojo con la cabeza llena de ilusiones y partió para España pero al llegar a Albaladejo empezó el desencanto.

Fuó destinado—sigue diciendo—al 12 batallón de la 14 brigada internacional, mandado por el primer comandante Natan, judío alemán, y un segundo comandante, Bilki, oficial ruso, que acompañaba cada orden con una injuria. «Simbólicos franceses, ¿de qué os quejáis? En Rusia se os tratará a patadas». Esto lo creamos exagerado, pero decía verdad, porque veíamos maltratar a los polacos y a los checos, más pacientes que nosotros. Los demás oficiales eran del mismo calibre; casi todos judíos. Brutales, despreciosos, vengativos... e incapaces.

Pero el más innoble es, sin duda, Marty, el diputado comunista, jefe supremo del reclutamiento y organización de los voluntarios. Puede ir encargando su sepultura porque millares de los nuestros han jurado exterminarlo. Marty, el de las manos que corren sangre, y el «carnicero de Albaladejo», es como se le llama en la España roja, porque con el más fútil motivo encarcela o fusila a centenares de voluntarios. Un solo ejemplo, del que he sido testigo: herido en el frente de Córdoba, me hospitalizaron en Linares. Un día llegó Marty al hospital con sus guardias de corps. Un compañero, algo ebrio, descolgó el hilo telefónico mientras Marty estaba al aparato. El inmovil «carnicero» le hizo detener y fusilar pocas horas después.

La anarquía roja es absoluta. No hay un Gobierno único, sino treinta y seis. Caballero y Companys, borrados. Los comunistas a la orden de Moscú; los tristkyistas contra los rusos; los anarquistas contra todos. A esto hay que añadir que la emasa de la población está contra el Frente Popular, que los rojos califican de fascista. Los anarquistas estiman la vida humana todavía menos que Marty, que no cesa de repetir: «La vida de un hombre vale setenta y cinco céntimos: el precio de un cartucho».

He aquí la España roja en la retaguardia. Descorazonado, anhelaba ir al frente, destimándome al de Córdoba a principios de diciembre de 1936, para el ataque a la ciudad. Nuestra columna era una horrible mescolanza: polacos, franceses, chinos, rusos, árabes, checos, italianos alemanes, ingleses y americanos; la mayor parte sin disciplina, temblando de miedo, y los jefes judíos ignorantes. Únicamente los franceses y los ingleses se han portado bien, pero los fascistas, como nosotros los llamábamos, nos han aventajado.

A fin de diciembre se nos ordenó una ofensiva general. Debíamos salir una mañana a las seis y media pero a las seis y cuarto varias escuadrillas nacionales, advertidas de nuestra concentración, bombardearon nuestros campamentos con tal eficacia, que en media hora perdimos toda esperanza. Desorden completo,

desbandada y cientos de heridos sobre el terreno.

Seis días después llegaba «L'Humanité», que relataba nuestra «ofensiva» con títulos con «Gran victoria de los gubernamentales» y otros parecidos. Yo lloré de rabia o, mejor, de desilusión.

Unos días más tarde caí herido, y, una vez curado, me enviaron a Madrid, de donde fué a Guadalajara a tener el avance de los fascistas que se habían adelantado demasiado. Mal momento para ellos, pero nosotros fuimos diezmarados por su bombardeo. De mi batallón quedaron 180 de los 580 hombres que lo componían y de la brigada, 400 de 3.000. Nos enviaban a la muerte como reses al matadero y a tiros en las espaldas.

No tenía miedo de batirme; pero ¿por qué? La República española, una irrisión; los anarquistas, una banda de locos furiosos; los voluntarios, una escoria internacional compuesta en su mitad de reclamados por la Justicia y, por encima de todo esto, los judíos alemanes y rusos firmen to sanguinarios.

Otras interesantes manifestaciones formula este voluntario francés, pero con las extractadas hasta para darse cuenta del espíritu con que vuelven a su patria estos intelectuales engañados por la inícuca propaganda comunista y confirmar cuanto de criminal, de abyecto y de sanguinario se guarda en los bajos fondos de esta desgraciada parte de España sometida todavía a judíos y judaizantes de toda laya.

E. P.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frío.

Cámara Oficial Agrícola de la provincia

SESION DEL DIA 21.

Asisten los señores Gil de la Piedra, Mediavilla, del Campo, Arcos, Marcos, Pérez, Barrera, e Inspector provincial veterinario, bajo la presidencia de don Francisco Estévez, actuando de secretario el señor del Val.

Entre otros acuerdos tomados figuran los siguientes:

Ver con simpatía y aceptar la iniciativa que hace el delegado militar presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Sevilla, sobre la conveniencia de celebrar una reunión de Cámaras, existentes en territorio liberado, para estudiar conjuntamente las bases de lo que sus reglamentos deben tener de los elementos de la organización común y ver la forma de señalar de la agricultura española, en un amplio sentido nacional, e incorporándose al movimiento corporativo que informa la vida económica del nuevo Estado español.

Subvencionar con la cantidad de dos mil pesetas al concurso de ganados y Exposición-feria de Avicultura, Colombifilia y Cunicultura que se celebrará en Burgos con motivo de la festividad de sus Patronos San Pedro y San Pablo.

Ampliar hasta el día 15 del próximo mes de mayo la entrega de los huevos de gallina de razas selectas que está Cámara tiene adquiridos e invitando a los agricultores activen sus pedidos a fin de que citados huevos no se estropeen por la permanencia prolongada en la oficina.

También se resolvieron numerosos asuntos de trámite.

Ayuntamiento de Burgos

Se halla vacante el puesto central número 59 del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Las instancias solicitándole, pueden presentarse en la Sección de Abastos de la Secretaría municipal, hasta las doce horas del día 29 de las corrientes.

CONSTRUCCIONES

Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS: Burgos: Sanz Pastor, 12 San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

BEJAR

Viuda S. Olleros. P.º de Avila, 16-Béjar

Solicite muestras

Informaciones de todos los frentes

Ayer continuaron nuestras victoriosas operaciones en el frente de Vizcaya

Vitoria.—Ayer a primera hora de la mañana, amencó soberbia y sin una nube, emprendimos el viaje a la zona recientemente conquistada. Seguimos el camino más corto hacia el valle de Aramayona.

Pasan en rápida película los lugares desde los que se inició, hará ya pronto un mes, nuestro victorioso avance. La paz reina en todas partes. El campo está eglogico. Nada recuerda la guerra en esta temprana hora vitoriana. Pero pronto empezamos a observar los zarzapos de la guerra.

Nuestros aviones surcan el azul. Los pasados «abuelos», como se llama a los trimotores, siguen diversos itinerarios, siempre «felmente guardados por los cazas, «ratas» en lenguaje bélico del momento. Estos, superiores en agilidad de movimientos y de velocidad, les acompañan, como acompaña un perro a su amo durante un paseo montañero, adelantándose fargo trecho y deshaciendo lo andado en sentido contrario, y repitiendo esta maniobra todo el tiempo.

Se puede decir, sin exageración, que en este pueblo mártir no queda un alma de su población civil. ¿Cuántas casas deberán construirse? Es difícil el cálculo. Este pueblo ha sido, durante largos meses, nuestro bastión avanzado en este frente. Los que han vivido su epopeya nos dicen que es comparable con la del Alcázar de Toledo. Han tenido al enemigo materialmente a la entrada. La carretera, al mismo tiempo calle principal del pueblo, ha sido batida desde varios sitios, especialmente desde un cercano pinar. Para hacer posible el tránsito de una calle a otra, de casa a casa hubo que hacer un recorrido de las paredes bajas con sacos terrosos. Las casas son unas verdaderas cribas de tiros.

La iglesia, semidestruida, ostenta la ejecutoria de un cierto cañonazo en la parte de la cúpula orientada al noreste.

Reina un desolador silencio. Dejamos la carretera principal tomando la que se encamina a Aramayona. Próximos a esta bifurcación, echamos una ojada a los puestos abatidos hace ocho días.

Comentamos el parte oficial de ayer, con su magnífico resumen de las bajas causadas a la aviación enemiga en toda la campaña. ¡Magnífico balance!

Hasta alcanzar el alto de Gárate todo son vestigios de la aún próxima estancia del enemigo; trincheras, zapatos, correajes, municiones, alambre espinoso protector de sus trincheras que la aviación ha cortado con la metralla y a veces por mano de nuestros soldados.

Un magnífico parapeto de dos pisos de hormigón armado con su empuñeta levadiza no sirvió de gran cosa. Otros más adelante de idéntica construcción. Chavolas y chavolas de madera y de sacos terrosos, siempre techados con chapas ondulada. Algunas de estas barridas han servido de cobijo a nuestras guardias en las noches últimas, irías por la proximidad aún de la nieve del Gorgeja y del Amboto.

Un caserío con su fachada blanca aún llena de inscripciones en ruso, que naturalmente somos incapaces de descifrar, pero que suponemos fundadamente son invocaciones pías. A la puerta montones de cartucheros y correajes. Nota curiosa: estos no son de cuero. Son de goma. Suponemos se ha socializado la S. I. C. A. de Bilbao, para esta producción.

El alto de Gárate. Una parada en él para saturarnos de aire puro y de contemplación. Un cañoneo lejano. Ante nosotros tenemos la mole del Udala que si vista desde Mondragón presenta la conocida forma cóncava de nuestro observatorio reconocemos la consabida silueta del Obispo en su lecho mortuorio, con su mitra y las manos cruzadas sobre el pecho.

Unos aviones le sobrevuelan, pero por la perspectiva no acertamos a distinguir si operan contra la cumbre o más allá. Vemos tres o cuatro cazas, uno tras otro que se lanzan en vertical descenso como alcones sobre una presa que la mole del Udala nos oculta. Reparecen poco después y repiten la maniobra. Ello nos prueba que se opera, aunque no podemos saber más concretamente.

A nuestros pies tenemos el idílico paisaje de Aramayona con su recaptado Ibarra, y todas sus antelgasias. Nunca hubieran soñado los hasta ahora felices mortales habitantes en este privilegiado rincón que la negra guerra les hubiera alcanzado en su propio solar.

Emprendemos el descenso hasta Ibarra, centro del magnífica rincón. Ibarra es hoy un centro militar. En la estrecha calle es un conflicto el cruce de dos camiones militares. Requetés, fanlangistas, soldados, toman el sol en lo alto, de bruceos sobre el pretel del modesto río que atraviesa el pueblo en los escalones de acceso a la iglesia, verdadero recuerdo de arquitectura clásica.

Suenan tiros lejanos. Contemplamos la posición de la Cruz, que domina el pueblo a pie. La bandera española ondea en su misma unión con la cruz que da nombre al monte.

Seguimos hacia Santa Agueda. Atravesamos dos puentes provisionalmente habilitados sobre los previamente volados, por los rojos. Cuando peñamos en el heroico del espíritu de nuestras tropas, no podemos menos que admirarnos de lo que supone el haber habilitado estos dos puentes volados al día siguiente de la ocupación: lo que supone de espíritu, de previsión, de organización y de resguarda.

Automáticamente a la ocupación ha seguido el inmediato restablecimiento de la vida civil, de los servicios todos.

A los pocos minutos llegamos a Santa Agueda. Tenemos ante nuestros ojos los diversos edificios que a ambos lados de la carretera forman el Manicomio, albergo de 1.500 pobres enfermos mentales.

Ha sido curiosa la situación de esta santa casa. Enclavada durante varios días, quizá semanas, en una verdadera «tierra de nadie», equidistante de ambas líneas, han pasado verdaderos apuros y tristezas, los Hermanos de San Juan de Dios para atender a la alimentación de los enfermos.

«Pero parece que Dios aprieta, pero no ahoga. Cuando la situación revestía ya caracteres de tragedia, sometidos a privaciones y a la proximidad de la batalla, ha llegado la liberación, acogida por todos como puede suponerse.

Vistámos, guiados por los beneméritos Hermanos, toda la instalación. Es a triste mansión del dolor está limpia y cuidada hasta lo insospechado. El estado sanitario es afortunadamente bueno. Ha habido algunos casos de enfermedad por debilidad, debido a la escasa alimentación, pero todo lleva camino de solucionarse rápidamente, pues ya ayer ha comenzado la afluencia de todo lo necesario.

El Udala, ese inmenso pico que domina el pueblo hasta agobiarlo, es nuestro desde ayer, a las nueve horas de la noche. Ignoramos detalles de la operación.

Con ella ha renacido Santa Agueda y nos figuramos el respiro de los habitantes de las cercanías de Mondragón, batidos desde hace largos meses cada vez que los venía su gana a los rojos.

Todo lo visto nos augura excelente porvenir. La amenaza roja irá alejándose rápida y progresivamente de estos felices valles. Con ello renacerá la tranquilidad de un futuro próximo.

Las operaciones de ayer tuvieron un desarrollo feliz.

Por la parte de Aramayona y siguiendo la pauta emprendida ayer por nuestras fuerzas—han actuado éstas con extraordinario acierto, sin precipitaciones, siguiendo a paso firme su marcha progresiva, sorteando las dificultades que ofrece el terreno montañoso que había de ocuparse y poniendo en la lucha el entusiasmo de que son capaces nuestros soldados—, se ha conseguido al fin ocupar las alturas de Oizubeta y monte de Matamayo, hasta la altura de Catálegui y de la ermita de Santa Catalina.

Este es el último escollo difícil de salvar para presentarse a las mismas puertas de Elorrio, a un kilómetro de esta población.

Esto sucedió al atardecer de ayer. No sabemos si a estas horas se habrá logrado ya la conquista de este pueblo, tan interesante para el desarrollo de la ofensiva por dicho sector.

De todos modos, aun en el supuesto de que se haya decidido esperar a mañana para su total ocupación, virtualmente puede considerarse el pueblo como obtenido ya para la España nacional.

Por el Udala también nos ha acompañado el éxito. Las tropas que ayer se lanzaron a su ocupación, liberándose Santa Agueda y otros lugares existentes en la vertiente izquierda, han coronado con éxito feliz la empresa.

Puede afirmarse que el Udala ha sido escalado, habiendo quedado libre el tránsito por la carretera que comunica Mondragón con Villarreal, atravesando el valle de Aramayona. Es otro pico en el que los rojos se habían hecho fuertes, pero ya se ha vencido toda su resistencia.

Por detrás de Mondragón, bordeando este famoso monte, sube la carretera que conduce a Elorrio, parte de la cual la ocupan.

En el sector de Elgueta la lucha ha sido empuñada.

A las diez de la mañana después de haber levantado la niebla que cubría aquel montañoso lugar, inició nuestra artillería una operación preparatoria terrible. No se puede calcular la cantidad de metralla que cayó sobre los famosos Inchorri y el monte Elgueta.

Unido a esto, la actuación de la aviación que ha batido magníficamente esa corallera, pues unos treinta bombarderos arrojan abundante cantidad de bombas potentísimas, ya que visitaron dichas alturas tres veces entre mañana y tarde. Puede suponerse cual ha sido el castigo a que se ha sometido al enemigo.

Este ha ofrecido resistencia. Son lugares privilegiados donde existen unas fortificaciones hechas a conciencia, y colocadas ametralladoras en puntos estratégicos que funcionan sin cesar.

De uno de los montes Inchorri al enemigo ha tenido que alejarse.

Si duda no han podido soportar el fuego temible de las piezas artilleras y de la aviación.

Lo cierto es que se ha actuado con intensísima actividad durante todo el día, preparando la operación magistralmente.

Un detalle para dar idea de la maravillosa forma de actuar de nuestros gloriosos aviadores es el siguiente: Entre los montes Elgueta y Anguloz había un caserío que ocupaban los rojos donde tenían emplazadas ametralladoras para mejor batir a nuestros infantes en el momento de la escalada.

Pero uno de los aviones descubrió el objetivo y en arriesgadísima pirueta acertó con su puntería, dejando la casa pulverizada por los efectos de las bombas sobre ella arrojadas sin que se notara la más leve señal de vida entre los que la ocupaban.

Por la mañana, al enemigo, no con tanto como es natural de las operaciones se ha vuelto a vengar repitiendo el criminal bombardeo de Vergara de ayer tarde.

Ayer las víctimas fueron todas gente civil, y hoy ha ocurrido lo mismo. La famosa parroquia de San Pedro

de espléndido interior arquitectónico que cobija un magnífico retablo de buenos lienzos entre ellos un Cristo y sobre todo el famoso Cristo de la cueva sevillana de imaginaria, buido a Juan de Mesa ha sido el tivo elegido.

«Pero que hasta ahora habíamos rido respetar este templo. Ahora bienéose ya en despedida de estas cercanías, se han dedicado a la profanación.

Una bomba ha causado desperfectos en la techumbre y en el pavimento, estando a punto de destruir el retablo de Rivera. El famoso Cristo resultado indemne, noticia que para satisfacción de sus numerosos devotos.

Otra bomba ha caído cerca de la entrada de la Sacristía, causando trozos. También otra ha caído en el Hospital, causando algunos heridos entre los recogidos allí.

Son los estereos de un castro feroz y alevoso que viéndose do acude a usar todos los recursos para conservar su memoria trágica. Pronto quedará también libre gara de esta molesta vecindad lo han sido otros pueblos cercanos.

El capitán de las golondrinas muerto por nuestra aviación

Bilbao.—Una radio de esta ciudad anuncia la siguiente noticia: Las ametralladoras de la aviación cista han derribado el aparato que volaba el capitán Felipe del Río Crespó que ha sucumbido por el plomo enemigo en un combate aéreo.

Felipe del Río Crespó era el jefe de los vientos y las golondrinas que al luchar por la independencia del país cayó en el cumplimiento del frente a los aparatos de los nacidos.

El capitán de los vientos y las golondrinas, Felipe del Río Crespó, era un valiente de nuestros aviadores.

Los héroes de Nuestra Señora de la Cabeza

Sevilla.—La aviación nacional efectuado un raid sobre el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, de con gran valentía y no heroísmo, resisten los guardias que allí se trasladaron desde primeros días del Movimiento.

Los defensores del Santuario, municiones y armas, en cantidad suficiente para resistir las acometidas del enemigo.

Nuestra aviación, después de cuando el aprovisionamiento, voló sobre el Santuario a baja altura, lo permitió a los aviadores observar el regocijo y entusiasmo de los guardias civiles, que bajo los aparatos de guerra con gran contento sus patas y sus manos.

Del frente de Aragón

Zaragoza.—En el frente de nuestras bravas tropas realiza, ayer algunas operaciones de limpieza y de reconocimiento con pleno descubriendo la existencia de algunos pequeños núcleos, a los que se retroceder sin que dieran lugar a bar combate.

Los rojos, después de las duras frías de los días pasados, se llan quebrantadísimos y no dades de violencia por parte alguna solamente se registran pequeños roteos sin interés alguno.

En lo frentes de Zaragoza y ca, hubo ayer ligeros tiroteos, consecuencias dignas de mención. Los aparatos de la aviación nacional realizaron algunos bombardeos gran eficacia, siendo sus tiros certeros que lograron destruir varias concentraciones que se iban mando en las posiciones de vanguardia.

Todos los pilotos han merecido mercedes elogios por su afortunada acción, que sirve para demostrar, vez más, la pericia que tienen manejo de los aparatos del tipo

¡Maestros!

Ejercicio del mes de Marzo mandado hacer en las Escuelas por circular de Burgos, de Abril por F. T.

Enviad pedidos e importe (60 céntimos más gasto de correo, a imprenta)

EMILIO MARTIN

Pedro Dávila, 2

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 11 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Lámpara de cera "GAU"

PARA EL ALUMBRADO DE TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada según el CANON 1271 del Concilio Vaticano II, que dice: «El tabernáculo en que se guarda el Santísimo Sacramento, debe tener un ornato de plata o de oro, y una cubierta con aceite de oliva o cera».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD CONSERVACION Precio de cada lámpara 1.200 Id. del Vaso de cristal y Bujía (Se venden en cajas de 24 lámparas)

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Galarza

DE VENTA EN BURGOS.

Almacenes de Ultramarinos

LA PROVEEDORA - SAN JUAN

1874 FUNDADOR

Guía Profesional

F. Urraca Oculista DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

García F. de los Ríos DEL MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel

CLINICA DENTAL FERRIBO MORANCHEL Y SOBRINO FERRIBO MIGUEL

Doctor Muñoz Casas DEL DISPENSARIO OFICIAL ANTIVENEREAS

G.º Bañuelos Oculista de la Casa de Salud Valdecilla

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central

Ruiz de Temiño DENTISTA de la Casa de Salud Valdecilla

Ayuntamiento de Burgos Se halla vacante el puesto central número 59 del Mercado de Abastos de la zona Sur.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.) Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretenimientos y reparaciones.

BEJAR Viuda S. Olleros. P.º de Avila, 16-Béjar

DONATIVOS

recibidos en la Depositaria Municipal, con destino a la suscripción abierta por el Excmo. Ayuntamiento para las fuerzas que luchan en el frente:

- Donativos recibidos en la Depositaria Municipal con destino a la suscripción abierta por el Excmo. Ayuntamiento para las fuerzas que luchan en los frentes. Gremio de Gasistas y Electricistas del Circulo Católico de Obros, 25 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Arenillas de Rio Pisuerga, 235. Confeiterías Viena, 20. Zacarías Conde, 20. En memoria de Fernando Diaz Gómes, 50. Sociedad Médico-Farmacéutica «La Benéfica», 100. Pedro Ballesteros, de Villahoz, 5. Celedonio Moral, 1.

Continúa abierta la suscripción en la Depositaria Municipal.

Los mercados

SALAS DE LOS INFANTES

22 de abril de 1937. Entrada de grano, 245 fanegas. Trigo a 74 reales fanega. Centeno, a 88. Cebada, a 85. Avena, a 89. Yeros, a 84. Tílos, a 82. Algarrobas, a 54. Alubias, a 5 pesetas celemin. Garbanzos, a 5'50 celemin. Patatas, a 4,50 arroba. Cerdos al destete, de 50 a 45 pesetas uno.

El corresponsal

VILLADIEGO

22 abril 1937.

Cereales. Centeno, a 82 reales fanega. Cebada, a 47. Avena, a 80. Yeros, a 48. Esparcete a 28. Tílos, a 41. Garbanzos, a 556. Algarrobas, a 45. Guisantes, a 54. Patatas, a 11 y 12 reales arroba. Alubias, a 14, 16 y 18.

Ganado. Bueyes, de 12 a 14 pesetas arroba. Carneros, a 1'20 kilo. Ovejas emparejadas, de 50 a 60 ptas. Lechazos, de 1'75 a 2 pesetas kilo. Cerdos al destete, de 45 a 110 ptas. uno. Cerdos cebados, a 25 pesetas arroba.

El corresponsal

DE LA PROVINCIA

Villadiego

Con un tiempo propio de primavera se ha celebrado en esta villa la acreditada feria de Santa Inés, habiéndose presentado a la venta mucho ganado de todas clases y vendido la mayoría a precios bastante elevados.

Se han vendido muchas parejas de bueyes al precio de siete y ocho mil reales, y de vacas al precio de mil quinientas pesetas. El ganado mular y caballar también ha tenido mucha aceptación, vendiéndose todo lo presentado a precios muy elevados.

El campo presenta buen aspecto por lo que los labradores se encuentran muy satisfechos por esperar una buena cosecha. El corresponsal Villadiego 21-4-37.

Una evocación oportunísima

En estos momentos de reafirmación españolista, no podemos menos los amantes de las glorias patrias de evocar con deleitosa complacencia los hechos más destacados de los fastos nacionales.

Entre ellos no hay duda que descuella con radiante esplendor el Concilio Tercero de Toledo, fuente de nuestra nacionalidad, cuya conmemoración se celebra el 8 de mayo.

Un sucinto resumen de lo que era hasta aquel entonces el pueblo lbero nos dará ocasión para medir la importancia y trascendencia de aquel magno y memorable acontecimiento, tope y limite de la Historia primitiva de nuestro país, y arranque y horto de la historia nueva de España.

Porque en los tiempos del gentilismo, el pueblo peninsular aparece o como colonia de los fenicios, o como conquista de los cartagineses o como provincia de los romanos, pero nunca como nación independiente y autónoma. La idea de la independencia es cierta que bulla ardiente en los valientes pechos de los Viriagos, de los Istalactos y de los Orsones, y hasta se tradujo en insuperables heroísmos en medio de las hogueras de Numancia o en las cumbres de las montañas de Cantabria, por resistirse siempre desde los tiempos primitivos, los hijos de Hesperia a doblegar su cerviz al yugo del más poderoso.

Pero estos sacrificios cruentos y admirables eran estériles, pues aunque revestidos de un valor indomable, no podían amarse en una base común de anhelada espiritualidad, porque les faltaba el fundamento de la verdadera unidad, que es la unidad de creencias.

En unas regiones adorábase al «Deo Ignoto», en otras al temible Endovelico, o al mitológico Hércules, o al fatídico Baal, o al terrible Melcarte, o a los innumerables ídolos en que se multiplicaba el culto que habían introducido los griegos y los romanos. Por otra parte, con el establecimiento sucesivo en la península de diversos pueblos, aumentaba más y más cada vez la división entre los indígenas, entre los dominadores y entre estos y aquellos. Los intereses antagonicos, el afán de dominación, la corrupción e inmoralidad, hacían imposible la constitución de un pueblo, grande, de una nación única y poderosa.

La luz del Evangelio traída a España por el hijo del Trueno, Santiago, comenzó a iluminar los

caminos por donde había de seguir la ruta resplandeciente de gloria, de sabiduría y de majestad, la nación española.

Pero todavía se oponía a ellos con sus idolatrías la sociedad romana, que era la dominadora de nuestro suelo, manchado aún por los más execrables vicios del paganismo. Para lavar esas manchas no bastó la sangre derramada de miles y miles de mártires españoles. Se imponía, pues, destruir aquella dominación, hacer desaparecer la Roma pagana del territorio peninsular.

En estas circunstancias, el pueblo hispano-romano cayó bajo la férrea dominación de los bárbaros Suavos, vándalos, alanos y visigodos se disputaron su hegemonía, y la lucha continuó, tiñéndose de sangre el pueblo ibérico hasta que el pueblo visigodo hizo prevalecer su poderío sobre los demás invasores.

Y en el territorio peninsular se enfrentaron entonces dos pueblos, el español y el visigodo, dos legislaciones, la de Eurico y la de Alarico, dos creencias, la católica y la arriana.

La batalla que había de decidir la suerte de nuestro pueblo, su vida o su muerte, se iba a librar entre las fuerzas más dispuestas a llevarse la palma de la victoria. Finalizaba el siglo VI, y llegó el III Concilio de Toledo.

En aquel entonces, como ahora en estos solemnes momentos, de la vida española, estaban frente a frente dos civilizaciones, dos ideologías, dos orientaciones, la espiritualista y la materialista y dos poderes que se disputaban la hegemonía espiritual, política y social sobre un pueblo destinado providencialmente a vivir la vida de sus altos destinos.

La paridad entre aquellos momentos y estos que ahora vivimos, nos obliga a considerar el recuerdo del III Concilio toledano como una evocación oportunísima.

Porque si de allí, entre tanta ruina espiritual, moral, social y artística, surgió potente y vigorosa nuestra nacionalidad, de este movimiento restaurador de nuestra afirmación españolista, surgirá también poderoso y fuerte el soplo vivificante que a la nueva España la hará gloriosamente renacer. E. TORKAL.

AVISO

Suplicamos con todo encarecimiento que desde hoy se nos remita toda la correspondencia a la siguiente dirección: Secretaría General de Asuntos Religiosos, Apartado 109, Burgos.

Recuperación de obras artísticas

San Sebastián.—El Servicio Artístico de vanguardia en Vizcaya comunica que en Ochandiano y por dos requetés del citado Servicio ha sido encontrados en la ermita de San Antón, la Adoración de los Reyes, el Nacimiento de la Virgen, el Arbol de Jessé, la Sagrada Familia y el Nacimiento de Nuestro Señor, todos ellos debidos al pincel del mismo autor y de escuela francesa.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don José María Valiente y don Ramón Alemany.

Notas de la Alcaldía

Se recuerda para general conocimiento que con arreglo a las ordenanzas municipales y acuerdos sobre el particular está terminantemente prohibido escupir en el suelo de pasos o aceras, arrojar monedas de frutas, agua, restos de mariscos y otros desperdicios y papeles en la vía pública.

Para ello se utilizarán los recipientes que se instalen y las cestas que vienen obligados a colocar en sus respectivos establecimientos los dueños de bares, cafés, carnicerías y similares, expendierias de loterías, estancos y otros análogos.

Los agentes a las ordenes de la Alcaldía vigilarán con toda escrupulosidad el cumplimiento de estas obligaciones en beneficio de la salud pública y del ornato y higiene de la población, a cuyo efecto se interesa de los dueños de establecimientos públicos de bebidas de todas clases que están obligados a tener completamente limpios e ntodo momento las terrazas donde colocan las sillas y veladores, pues en caso contrario serán clonados con multas hasta 200 pesetas.

Información militar

INCORPORACION A FILAS.

Para conocimiento de los interesados se hace saber que por orden de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, se ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción del reemplazo de 1931, entre los días 27 al 30 del mes de abril.

Sin distinción de los Cuerpos a que se hallen destinados, los correspondientes a las Cajas de Burgos, Palencia y Logroño, verificarán su presentación directamente en esta última plaza de Logroño y los pertenecientes a las Cajas de Recluta de Pamplona, Vitoria y San Sebastián, lo efectuarán en Pamplona, para lo cual serán pasaportados convenientemente por las autoridades correspondientes.

SOBRE LA PERMANENCIA DE TRES HERMANOS EN FILAS.

Para conocimiento de los interesados se hace saber que habiendo delegado el Excmo. señor General de la sexta División en los señores Gobernadores militares de las provincias afectas a la misma el examen de las instancias solicitando los beneficios de la O. C. de 20 de febrero último, (B. O. número 125) relativos a licenciamiento de un hijo cuando existan tres o más hermanos en filas, se hace público a fin de que los recurrentes sin perjuicio de dirigir sus instancias al Excmo. Sr. General de la sexta División, las entreguen a los Gobernadores militares de las provincias a que dichos solicitantes pertenezcan.

El alférez de complemento de Ingenieros don Francisco Abascal Fernández y el del mismo empleo don Juan Ramón Urquijo se presentarán en la primera Sección de Estado Mayor de esta División para enterarse de un asunto que les interesa.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería, Aserrado particular. Vueltas a platos y al contado

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1570

El Colegio de Abogados felicita al Generalísimo Franco

«Salamanca.—Excmo. Sr. D. Francisco Franco, Generalísimo Jefe del Estado Español: En nombre Colegio Abogados Burgos felicito entusiastamente a Vuestreza por admirable y trascendental discurso que recoge el sentir de la verdadera España y por acertadísimo decreto unificación Milicias, restandole, con tal motivo, incondicional adhesión de este Colegio.—El decano, Antonino Zumárraga.

Fiesta escolar bien celebrada

Con ocasión de ser hoy la «Fiesta del Libro» tuvo lugar esta mañana en el Liceo Zorrilla, dirigido por los Her. «manos Maristas», una magna reunión de la mayoría de sus educandos.

Dirigidos la palabra el experimentado educacionista y exdirector de la Politécnica de Larache, don Adolfo Abaurrea, hoy residente en Burgos, quien constituyó las delicias de su auditorio en su interesantísima conferencia acerca de las benéficas influencias del libro.

La circunstancia de hallarse reunido tal contingente de jóvenes—raya en los ochocientos el número de los que frecuentan aquellas aulas—dió lugar a ilustrarlos como de paso en asuntos patrióticos, que figuran en primer plano en estos mismos días, y especialmente respecto al Himno Nacional, que fue cantado antes y después del acto en grandiosa masa coral, con la única letra con que gusta: cantar hoy la mayoría de los grandes Centros de enseñanza; letra que en impecable versificación y en no igualada robustez de pensamiento, ha sabido recoger los «vivas» y los «Arriba España» en que se confunden las aspiraciones de los que hoy se batan por su triunfo. Creemos un acierto aprovechar tales circunstancias para organizar conferencias de esa índole, que tan saludables influencias ejercen en la masa escolar.

Felicitemos al profesorado del prestigioso Liceo Zorrilla.

Panaderos

Ofrezco una «amassadora» de brazo giratorio del sistema más perfeccionado, capacidad cien kilos de harina, una «sobadora automática» con artesa de 900 m/m de diámetro por 400 m/m de altura interior y una «divisora» de palanca para cuatro kilos de masa, 30 divisiones.

Estas máquinas están en territorio liberado y completamente nuevas. Suministro inmediato salvo venta. Pídase oferta detallada al agente comercial Luciano de Urbarrí, Tinto, 10. Teléfono 2152, Burgos.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días al patentado

UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

TINTASAMAS



¡Madres!..

Puede tomarse en todo tiempo. Pídese en frasco de origen. No se vende a granel.

HIPOFOSFITOS SALUD

Tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina para estimular el apetito, regenerar el organismo y devolver las energías.

LAXANTE SALUD es el más suave y eficaz contra estreñimiento. Grageas en cajitas. Pídase en farmacias.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URIBARRI Tinto, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Cajas de caudales «Matth's Gruber»

Libro y su obra en la civilización

del siglo XV y como consecuencia del gran descubrimiento que sin duda hemos de atribuir al in. Juan Gutenberg, aun. se introdujeran mejoras posteriores por Fust y Schoeffer; comienza el desarrollo cultural con amplitud verdaderamente asombrosa, respecto al re. hasta dicha época.

El libro es el gran papel desempeñado por el libro en todos los tiempos. El deseo de exponer con tal claridad, pero lo que se debe interesar por la civilización presente decantada por la a la futura de promesas tan ha. que no ignoren o rejejen el término algo tan esencial al aspecto social y patriótico como el número incalculable de beneficios, como también los grandes estragos que produce mucho de lo que se im.

humanidad a través de los siglos. El progreso de un modo axiomático, percibimos el efecto y causa de los laboratorios, los cuales en sus investigaciones médicas, han llegado a resolver infinitos problemas que el curararato humano ha contenido y presenta. El gran beneficio han aportado esos grandes laboratorios! Pero ¡ah!, los empañándonos en su labor y los que por otra parte los verdaderos y desastres que motiva su la. degradante respecto a la guerra de los comprimidos metálicos, químicos y métodos diversos obtenidos s y las en práctica desgraciadamente. muy parecido al resultado deplorable, en que posan esos recintos que lanzaron su obra en sentido benéfico, semejante a ello, ha ve. ocurriendo con esos otros labora. que aportando por medio de tex. los conocimientos científicos cultura. complieron su marcha triunfal con el progreso y provecho de todos, pero llegó al grado sumo la decadencia de la civilización en este ambiente, dándose caso de quedar transformadas las le. en símbolos excitantes de la des. corrupción y desmoralización de gentes que en ciertos casos habían escitar inocentemente, en otros de modo consciente, pero en ambos volviendo su mente con el factor co. en todo momento activo.

La luz del Evangelio traída a España por el hijo del Trueno, Santiago, comenzó a iluminar los caminos por donde había de seguir la ruta resplandeciente de gloria, de sabiduría y de majestad, la nación española. Pero todavía se oponía a ellos con sus idolatrías la sociedad romana, que era la dominadora de nuestro suelo, manchado aún por los más execrables vicios del paganismo. Para lavar esas manchas no bastó la sangre derramada de miles y miles de mártires españoles. Se imponía, pues, destruir aquella dominación, hacer desaparecer la Roma pagana del territorio peninsular. En estas circunstancias, el pueblo hispano-romano cayó bajo la férrea dominación de los bárbaros Suavos, vándalos, alanos y visigodos se disputaron su hegemonía, y la lucha continuó, tiñéndose de sangre el pueblo ibérico hasta que el pueblo visigodo hizo prevalecer su poderío sobre los demás invasores. Y en el territorio peninsular se enfrentaron entonces dos pueblos, el español y el visigodo, dos legislaciones, la de Eurico y la de Alarico, dos creencias, la católica y la arriana. La batalla que había de decidir la suerte de nuestro pueblo, su vida o su muerte, se iba a librar entre las fuerzas más dispuestas a llevarse la palma de la victoria. Finalizaba el siglo VI, y llegó el III Concilio de Toledo. En aquel entonces, como ahora en estos solemnes momentos, de la vida española, estaban frente a frente dos civilizaciones, dos ideologías, dos orientaciones, la espiritualista y la materialista y dos poderes que se disputaban la hegemonía espiritual, política y social sobre un pueblo destinado providencialmente a vivir la vida de sus altos destinos. La paridad entre aquellos momentos y estos que ahora vivimos, nos obliga a considerar el recuerdo del III Concilio toledano como una evocación oportunísima. Porque si de allí, entre tanta ruina espiritual, moral, social y artística, surgió potente y vigorosa nuestra nacionalidad, de este movimiento restaurador de nuestra afirmación españolista, surgirá también poderoso y fuerte el soplo vivificante que a la nueva España la hará gloriosamente renacer. E. TORKAL.

EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPANOLA. CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA. LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMAMENTE. El Generalísimo, FRANCO.

José López Marcos

SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS de CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL. ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC.

LAIN CALVO, 12 - FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Potasas de nuestras minas de Cardener (Barcelona). ABONOS MINERALES. Domicilio social: Ormaiztegui, 6.-BILBAO. Ptas. Apartado, 157. DIRECCION: P. Apartado, 157. Telégrafos: GEINCO. Teléfonos: 2152. REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ. Calle del Rey, 18. Teléfono, 2115. BURGOS

DE LA PROVINCIA EN MEMORIA DE UN HEROE CASTRILLO DEL VAL

No ha muchos que este pueblo, en un momento de entusiasmo patrio, supo tributar a un hijo suyo, muerto por Dios y España, un elogio mudo en palabras, pero grande en los hechos. Todos en masa, por la mañana temprano, antes de reanudar sus labores de campo, acudieron presurosos a la iglesia; sus naves eran impotentes para contener el personal; niños de ambos sexos; adolescentes, ancianos, no requebraron su asistencia. El héroe se lo merecía; por lo mismo, el pueblo todo conmovido se le tributó con creces.

Domingo Revilla Casado, que así se llamaba, era un simple soldado de San Marcial; mejor dicho, un militar entusiasmado por nuestra causa, lleno siempre de optimismo, cumplidor fiel de su obligación, adorado de los jefes en quien tenían siempre puestas sus esperanzas; querido y respetado de sus compañeros todos.

Por excederse, podríamos decir, en su cometido, fué mutilado bárbaramente por la metralla en Lorilla de Lora. Siempre fué valiente y sobre todo, lo supo ser en la hora de la muerte. Siempre fué bueno; en su niñez, pasada en medio de la más candorosa inocencia; en su adolescencia, dan tipo pruebas innegables de espíritu recto y noble, jamás mancillado ni por una estupidez juvenil, ni por una odiosa hipocresía. Siempre fué noble; en su frente resplandecía la verdad. Siempre fué de un ideal definido, inmaculado, limpio de partidismo y nefasta política; por eso usó peleó como guerrero, por eso murió como cristiano. De su boca pareceme oír estas palabras del Rey Carlos V: La ciencia calificada.—Es que el hombre en gracia nace.—Porque al fin de la jornada—Aquel que se salva sabe—Y el que no no sabe nada.

Que descansé en paz la primera gloria de Castriello.

ENRIQUE DOMINGO MANSO
Sargento de San Marcial.

Ayudad a nuestros bravos soldados a luchar contra su mayor enemigo: el frío.

Tribunales

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre lesiones, seguida contra Joaquín Molero Hontoria, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de un año, ocho meses y un día de prisión menor, indemnización al perjudicado de 300 pesetas y al pago de las costas.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular reproduciendo las órdenes del Gobierno general creando una Comisión depuradora del Cuerpo de médicos de baños y sobre incorporación a filas de los que hayan prestado servicio activo voluntario.

Comisión de Incautación de bienes.—Expedientes que se siguen a los señores que se indican, sobre declaración de responsabilidad civil.

Delegación provincial de Trabajo.—Circular rogando a las organizaciones y corporaciones del Estado, Provincia y Municipio remitan al servicio de Inspección del Trabajo, relación de plazas vacantes en sus respectivas plantillas.

Providencias judiciales y anuncios.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 23 de abril de 1937

Barómetros

A las siete de la mañana: 770'6.
A la una de la tarde: 767'6.
A las seis de la tarde: 765'4.

Temperaturas

Máxima a la sombra: 17'8.
Mínima a la sombra: 2'4.

Dirección del viento y velocidad

A las siete de la mañana: NE-0'6.
A la una de la tarde: NE-5'4.
A las seis de la tarde: NE-1'8.

Cajas de caudales "Gruber"

La "Obra Católica de Asistencia a los Hospitales"

Visitas de hospitales hechas por las señoras y señoritas que componen la Junta Pro-Hospitales que se denomina actualmente «Obra Católica de asistencia a los Hospitales» y entrega de ropas a los mismos el día 22 de abril.

Hospital Militar.—Envío a las señoritas de la Juventud de Acción Católica para repartir en este hospital: 12 pañuelos, 13 pares de botas, 18 pares de calcetines, 3 pares de alpargatas, 19 camisetitas, 11 calzoncillos, 4 idem de punto, 6 jerseys, 12 pañuelos, 23 camisas sin peñe.

Hospital de Barrantes.—100 sábanas, 50 fundas de almohada, 50 cubiertas de cama, 3 mudas completas, un par de alpargatas, 2 cazadoras, un pañuelo.

Hospital del Rey.—Visita de señoras de la Junta complemento de la del día 21 se entregan las siguientes prendas: 13 butandas, 14 camisetitas, 12 pañuelos, 36 alpargatas, 2 pares de botas, 53 pantalones, 30 pares de calcetines, 10 toallas, 3 calzoncillos, 4 jerseys, 4 gorros, 3 vendas, 100 cajetillas de tabaco.

Hospital de Oña.—Se entregan las siguientes prendas que fueron solicitadas el día 20 a la anterior visita de las señoras de la ya citada Junta.

Pantalones, 7 jerseys, 10 toallas, 24 pares de calcetines, 6 pares alpargatas, pañuelos, 6 pares de alpargatas, 8 pares de botas, 6 camisetitas.

Alas señoras de Acción Católica a quienes correspondió el mismo día los Hospitales Militares y de San José, se les facilitó por la Junta 275 cajetillas de cigarrillos.

Donativos, señora viuda de Riu, 50 pesetas.

Los enfermos y heridos solicitan basitones y cachavas. Se ruega al pueblo de Burgos hagan donativos de esta clase.

El partido más completo en lámparas en

LA COCINA



A. Bonfante
Burgos
Fuente P. Canales

LEA USTED SIEMPRE
El Castellano

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

SECRETARIA DE GUERRA

EQUIPOS QUIRURGICOS.

A los fines de una cuidadosa selección técnica de los jefes y personal médico y auxiliar que constituyen los equipos quirúrgicos que prestan servicio en los hospitales de sangre, las instancias de los médicos y practicantes que, acogidos a los beneficios del Decreto núm. 110 de la Junta de Defensa, soliciten su ingreso por estar especializados en cirugía, se tramitarán en lo sucesivo por los directores de los Servicios Sanitarios de los Ejércitos del Norte y del Sur, a cuyo informe se unirá el del inspector de los Servicios Quirúrgicos del respectivo Ejército, quien se certificará de la suficiencia técnica de los candidatos por los medios que considere oportunos, proponiéndome aquellos el grado de asimilación que debe concederse y destino que ocuparán.

ASIMILACIONES.

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero al soldado del 6.º Grupo de Intendencia don Fernando Lázaro Jurado, de la Farmacia del Hospital Militar de Azpeitia, a la misma.

DESTINOS.

Infantería.—Teniente coronel don Miguel Arredondo Lorza, ascendido, del regimiento Infantería San Marcial número 22, al de Burgos 31.

Alférez don Salvador Pontón Prarados, de Requetés de Burgos a Requetés de Asturias.

Alférez don Justo Berganz Leiva, don Salvador Malarranz, don Cipriano Pérez Trincado, don Enrique Sánchez Delgado, don José Bojarano García, don Felipe Tárrega Pérez, don Juan Lizárraga Galar, don Jesús Felipe Tolosano, don José María Vicente Izquierdo, don Carlos García Monzón, don Jesús Menéndez Cubal, don Alfonso Pérez Enedáguila, don José Luis Ceballos Aranguren, don Augusto Zapatero Hernández, don Francisco Dueñas Gavilán, don Agustín Bobo de Santiago, don Miguel Martínez Luco Vizay, don Carlos Osuna Fajardo, y don José Antonio Bárcena Navamuel, todos al regimiento Infantería San Marcial núm. 22.

RECTIFICACION.

Comandante don Esteban López Sepúlveda, del Cuadro Eventual de la división, al regimiento San Marcial, número 22.

Idem don Ulpiano Bustillo García, del regimiento San Marcial 22, al Batallón de Cazadores Cerinola número 6.

MANDOS.

Caballería.—Se confiere el mando del regimiento de Cazadores España número 5, al coronel de Caballería don Luis Faurie Gómez, que mandaba el regimiento Cazadores Villarrobledo.

VIDA LOCAL

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martínez, Atienza y Marcos.

Estancos.—Lain-Calvo, (Arco del Pilar), San Pablo (kiosco), Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Vitoria, Barrio de San Pedro de la Fuente, Mercayo y Santa Dorotea.

Los padres, abuela, hermanas y de más familia del joven difunto alférez don Pedro Martínez Pérez, de la 5.ª Compañía del Tercio de Roncesvalles del Requeté, en la imposibilidad de dar las gracias personalmente lo hacen por nuestro conducto a cuantas personas les testimoniaron su pésame por la desgracia que les aflige.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas ayer, 434.

A persona o entidad que se le haya cedido como favor por la Casa Hijo R. Giménez un tripo para elevación de maquinaria, se le ruega lo devuelva inmediatamente, por ser de necesidad para atenciones del Ejército.

ZOCALOS Y MOSTRADORES reglamentarios, propios para establecimientos públicos, se construyen

PISONES, 1 — Teléfono, 1368



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros

Fundada en 1864

ALCALA, 43 MADRID

INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.

Primas cobradas en España en el año 1935

38 MILLONES

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos

CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES

RESERVAS: 137 MILLONES

Siniestros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:

651 MILLONES

Subdirector en Burgos:

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos: sábados y domingos

Progreso núm. 1. Teléfono 1.932

Blanco

SALON DE SEÑORAS
SAN PABLO 14,

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las farmacias el

DIGESTONIC

del DR. VICENTE

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIA FABRICACION Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Utilizados en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir pluriplaxias, torcedos, curvas ortopédicas para el mal de POTT y derivaciones de la vena vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de injas contra la hernia flotante, descompensación de estómago, eventriciones y medicinas para el estómago.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUARENTA

VINO BLANCO

Para otras, pescados, mariscos

Diamante

EL MEJOR!

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

NOTE GRANDE. 5'65 ptas.
MEDIANO. 2'90 ptas.
PEQUEÑO. 1'65 ptas.

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños

Teridos, Pañería y Sastrería



Gabanes caballero, a 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 y 150 pesetas.
Gabanes pluma, a 90, 100, 125 y 150 ptas.
Trincheras, a 20, 25 y 30 ptas.
Cabdardinas, a 40, 50, 60, 70 y 80 ptas.

LA CASA MAS SURTIDA

ANUNCIOS ECONOMICOS

- ### Ventas
- Se vende casa recién construida con instalaciones modernas totalmente alquiladas con rentas moderadas. produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes en esta Administración.
- Se vende una vaca holandesa abocada, a parir para el día 17 del corriente, dando cuarenta cuartillos de leche, o se cambiaría por novillos de raza. Para tratar con Juan Martín Ramos, en Melgar de Fernamental.
- ¡Labradores hortelanos! Semillas frescas todas clases, para campo y huerta. Sirvo grandes y pequeñas cantidades. Precios económicos. Dionisio Sagarzazu, Fuenterrabía (Guipúzcoa).
- Vendo vaca de raza, próxima parir, tercer parto. Para verla y tratar con su dueño, Fortunato Castañeda, en Padilla de Arriba.
- Se venden dos bicicletas, un coche niño y una cuna niño. Razón: Santander 8, cuarto derecha.
- Pepitas de melón y sandía, dispongo de grandes existencias. Almacén de Fidel Benavides, calle de Miguel Iscar, número 2, Valladolid.
- Se vende comedor, camas, varios muebles. Puebla, 23, duplicado, 8.ª derecha.
- ### Sebo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.
- ### Hoteles y restaurantes
- Ricas y azucaradas primicias de gigantes y patatitas. Envío diario y directo del cultivador. Dirigirse Dionisio Sagarzazu, Fuenterrabía (Guipúzcoa).
- ### Arrendos
- Casas, nueva construcción, con jardín, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes: Matadero «Villa Carmen».
- Dormitorio para matrimonio, con baño, se ofrece. Informes en esta Administración.
- Se alquila gabinete con alcoba italiana con dos camas y hermosa galería; sin pensión. Informes esta Administración.
- Para familia Requeté, desea portería. Razón: en Coreos-Cartería, Lucio Infante.
- Se desean huéspedes. Informes de cuatro en adelante en Sanz Pastor, 18, portería.
- ### Varios
- Pomada Careb cura tóxicas quemaduras eczemas herpes, granulaciones, emorroides y grietas.
- Vendedores de periódicos. Se necesitan. Kiosco Plaza Duque de la Victoria.
- ### Pérdidas
- Pérdida de medallita near Virgen del Pilar. Iniciales M-N. Se gratificará entrega Huerto del Rey 16. 2.º izquierda.
- Hallazgo de cierta cantidad de dinero, se entregará previa justificación y pago de éste anuncio, en Sombrería, 4 segundo.
- ### Colocaciones
- Dependiente, se necesita bien impuesto. Librería Internacional.
- Se necesita un dependiente en la Confitería Lastra.
- Aprendiz ebánista adelantado, se necesita. Lara, Isla, 15.
- Se necesita sapatero para portería. Informes: «El Porvenir de Burgos, Oficina.
- Sastre necesito medio oficiales. Huerto del Rey, 22, 5.º.
- Operarios. Se necesitan. Fábrica de Peines de Sadornil, Barrio Gimeno, 29.
- Se necesitan oficiales de modista que sepan bien el oficio, en casa REGENT.
- Amo de orla, casada, de 20 años, leche de diez días, se ofrece para dentro de la capital o fuera. Razón: Villodrigo (Palencia) Julia Gómez.